Αγαπητοί κύριοι και κυρίες,

Αποτελεί ιδιαίτερη τιμή και χαρά για μένα η πρόσκληση του Μανιατάκειου Ιδρύματος προκειμένου να μοιραστώ μαζί σας κάποιες από τις σκέψεις μου και να τοποθετηθώ πάνω στο πολύ επίκαιρο θέμα της συμβολής των Κοινωφελών Ιδρυμάτων στην ανάπτυξη και στον πολιτισμό.
Στις ζοφερές μέρες που ζούμε στη χώρα μας όπου, με αφορμή την οξεία οικονομική κρίση που αντιμετωπίζουμε, καλούμαστε όλοι μας να αλλάξουμε νοοτροπία –εμείς, οι συνεργάτες, τα παιδιά μας –και να εφαρμόσουμε ξαφνικά όλες τις μεταρρυθμίσεις που θα έπρεπε, και θα μπορούσαν, να είχαν γίνει εδώ και δεκαετίες, το θέμα που μου ανατέθηκε να αναπτύξω είναι μια αισιόδοξη νότα για μένα, και φαντάζομαι και για εσάς.
Φυσικά δεν είμαι ειδική στο θέμα, αλλά λόγω της ενασχόλησης του Κωνσταντίνου και του Σπύρου Βοβολίνη με τη δημοσιογραφία και την ιστορία, καρπός των οποίων υπήρξε το Μέγα Ελληνικόν Βιογραφικόν Λεξικόν και η τότε Βιομηχανική Επιθεώρησις, και σήμερα Οικονομική, έχω μεγαλώσει κυριολεκτικά σε έναν κυκεώνα εγγράφων πάσης φύσεως με τις ιστορίες ευεργετών και προσωπικοτήτων, συνειδητοποιώντας από πολύ νωρίς το ρόλο τους στην «οικοδόμηση» της σύγχρονης Ελλάδας, στην ανάπτυξή της, στη συμβολή τους στην ανάδειξη του πολιτισμού μας.
Εξάλλου, και οι εκδόσεις Κέρκυρα – Όμιλος Economia ασχολήθηκαν πρόσφατα με τους ευεργέτες του ελληνισμού της Αλεξάνδρειας και του Καΐρου, σε δύο βιβλία, γραμμένα από την καθηγήτρια Ματούλα Τομαρά-Σιδέρη και ετοιμάζουν για το 2011 σχετικό συλλεκτικό ημερολόγιο.
Στο σημείο αυτό θέλω να κάνω μια παρένθεση και να παρατηρήσω ότι εκτός των συνόρων μας, η «φιλανθρωπία» έχει γίνει σύγχρονος μοχλός ανάπτυξης σε όλους τους δυνατούς τομείς, που λειτουργεί ισότιμα και παράλληλα με τις συνήθεις παραγωγικές δυνάμεις.

Στην Αμερική, αλλά και στην Αγγλία, υπάρχουν πλέον μεταπτυχιακά τμήματα που οδηγούν σε Masters of Voluntary Administration, τα οποία έχουν αυξανόμενη ζήτηση. 
Αυτή η παρατήρηση με οδηγεί μοιραία στο θέμα της φορολογίας – ή μάλλον της φοροαπαλλαγής των δωρεών που ισχύει, ευτυχώς, και στον τόπο μας: ένα κίνητρο σύνηθες και απαραίτητο, το οποίο δεν θα έπρεπε να θιγεί λόγω της οικονομικής κρίσης. Ακόμη, μπαίνω στον πειρασμό να παρατηρήσω ότι μεγάλες περιουσίες Ιδρυμάτων που έχουν παραδοθεί στο δημόσιο παραμένουν, εδώ και δεκαετίες, αναξιοποίητες ακόμη λόγω της ανύπαρκτης διαχείρισης και της ασύλληπτης γραφειοκρατίας. Τέλος, υπάρχει και σήμερα αρκετή «δημόσια καχυποψία» ως προς τις αγαθές προθέσεις των ευεργετών, που λειτουργεί ανασχετικά. Είναι κρίμα, διότι αναμφισβήτητα το έργο που προσφέρουν είναι απόλυτα συμπληρωματικό του δημόσιου τομέα και αντικαθιστά την έλλειψη πόρων και τεχνογνωσίας που υπάρχει σε πάρα πολλούς, διαφορετικούς, τομείς.
Θεωρώ σκόπιμο, επίσης,  να αναφέρω μερικά παραδείγματα για Ιδρύματα που δημιουργήθηκαν κυρίως στη διάρκεια του περασμένου αιώνα, και τα οποία εξακολουθούν να προσφέρουν τεράστιο έργο στις μέρες μας.
Παραδείγματα ευεργετών και ιδρυμάτων με ιδιαίτερη συμβολή στην Ανάπτυξη:

· Δωρεές Γεωργίου Αβέρωφ, στον οποίον μεταξύ άλλων οφείλουμε την ύπαρξη του Καλλιμάρμαρου Σταδίου, του Πολυτεχνείου κ.λπ.
· Δωρεές της οικογένειας Ζάππα: Ζάππειον Μέγαρο, Ζάππεια Παρθεναγωγεία στην Κωνσταντινούπολη κ.λπ. 

· Το Ινστιτούτο Χημείας και Γεωργίας, Ν. Κανελλόπουλου, δωρεά της Ανωνύμου Εταιρείας Χημικών Προϊόντων
· Ευγενίδειο, 1956: Ο Ευγένιος Ευγενίδης που είχε την ιδέα να γίνει το Ευγενίδειο Ίδρυμα (Πλανητάριο κ.λπ.), ο οποίος και είχε γράψει το εξής πολύ αληθινό, «Είναι πιο εύκολο να μάθη κανείς να σωρεύη πλούτη, παρά να μάθη, έπειτα, με ποιον τρόπο πρέπει να τα μοιράζη!»
Παραδείγματα ευεργετών και ιδρυμάτων με ιδιαίτερη συμβολή στον Πολιτισμό:

· Μπενάκειο,1931: οικογένεια Μπενάκη, με καταγωγή από την Καλαμάτα, με το πιο δραστήριο πολιτιστικό ίδρυμα σήμερα, το Μπενάκειο Μουσείο 

· Αλεξάνδρα Τριάντη: Η δωρεά της διάσημης τραγουδίστριας του λιντ Αλεξάνδρας Τριάντη, που συνέβαλε τόσο ουσιαστικά στη δημιουργία του Μεγάρου Μουσικής, με την αποφασιστική συμβολή του ιδρύματος Δεκόζη-Βούρου, και την ακάματη επιμονή του αείμνηστου Χρήστου Λαμπράκη. 
· Ακόμη, θέλω να μνημονεύσω τη λυπηρή κατάληξη της δωρεάς του Αλέξανδρου Ζαχαρίου, ενός πολύ-επιχειρηματία του κύκλου του Νικολάου Κανελλόπουλου: κληροδοτεί το σπίτι του στην Καστέλλα για τους άπορους καλλιτέχνες το 1937, και η γυναίκα του Αυγούστα, εκτελεστής της διαθήκης, προσπαθεί να ιδρύσει το «Ίδρυμα Αλέξανδρος Ζαχαρίου υπέρ πνευματικώς εργαζομένων» έως το θάνατό της το 1942. Το 1958 η οικία μεταβιβάζεται στο δημόσιο λόγω έλλειψης πόρων, ενώ έως και σήμερα βρίσκεται μισο-ερειπωμένο. 
Εκτός όμως από τα διάσημα και πολύ δραστήρια ιδρύματα  Ωνάση, Νιάρχου, Λάτση, θα ήθελα να αναφέρω, δειγματολογικά, μερικά νέα ιδρύματα, ο κατάλογος των οποίων, ευτυχώς, είναι πολύ μεγάλος:
· Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού: το οποίο, μεταξύ άλλων, συγκέντρωσε πολύτιμες προφορικές μαρτυρίες από Έλληνες της Μικράς Ασίας.
· Αικατερίνης Λασκαρίδη: Το ίδρυμα Αικατερίνης Λασκαρίδη, με προσφορά της οικογένειας Λασκαρίδη, και έδρα τον Πειραιά, που φέρνει μαθητές σχολείων σε όλη την Ελλάδα κοντά στους μεγάλους λογοτέχνες και ποιητές μας.
· Και τέλος, θέλω να προσθέσω μια πρόσφατη πρωτοβουλία που πραγματοποιείται στη Μεσσηνία (όπερ και το Μανιατάκειο) και φιλοδοξεί να έχει και αυτό διεθνή ακτινοβολία: αναφέρομαι στο νεοσύστατο ερευνητικό περιβαλλοντικό παρατηρητήριο με την επωνυμία “Navarino Environmental Observatory” (Ν.Ε.Ο.) στην Costa Navarino. Η ίδρυσή του αποτελεί την πρώτη προσπάθεια στην Ελλάδα για τη δημιουργία ενός ερευνητικού κέντρου για την κλιματική αλλαγή, μέσω της συνεργασίας μιας ελληνικής ιδιωτικής εταιρείας με ακαδημαϊκούς φορείς διεθνούς εμβέλειας.
Για να καταλήξω στο Μανιατάκειο, που ιδρύθηκε το 1995 από τον Δημήτρη και την Ελένη, με σκοπό την ανάδειξη της διαχρονικής παρουσίας της Κορώνης σε τοπικό και διεθνές επίπεδο. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στον αναπτυξιακό πυλώνα και στην προσπάθεια δημιουργίας ευκαιριών απασχόλησης (και αποφυγής της πληγής της αστυφιλίας).

Στο πλαίσιο αυτό, είχε διεξαχθεί πέρυσι το πολύ πετυχημένο διεθνές συνέδριο με θέμα, «Ιστορική μνήμη και οικονομική ανάπτυξη».
Ευχόμαστε, λοιπόν, να γιορτάσουμε πολλά συνέδρια ακόμη μαζί!
Ανακεφαλαιώνοντας, στην Ελλάδα που τόσο μας πληγώνει ακόμη, τα Ιδρύματα υπήρξαν και συνεχίζουν να είναι πολύπλευροι μοχλοί πολυποίκιλης ανάπτυξης, έρευνας και καινοτομίας, διάσωσης της ιστορικής μνήμης, της εκπαίδευσης αλλά φυσικά και απασχόλησης. Γι’ αυτό και τα έργα τους πρέπει να προβάλλονται ώστε να χρησιμεύουν ως παράδειγμα προς μίμηση. Οι ευεργέτες είναι τελικά εμπνευσμένοι άνθρωποι που, εκτός από χρήματα, έχουν ΟΡΑΜΑ διαχρονικό (δηλαδή, τρέλα και μεράκι).
Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας,
Αλεξάνδρα Κ. Βοβολίνη
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